

Китаева Марина Алексеевна
Малькова Олеся Владиславовна
обучающиеся 10 ГУН класса
МАОУ «Лицей № 2» г. Перми

Патокина Наталья Юрьевна
заместитель директора по УВР, учитель географии
МАОУ «Лицей № 2» г. Перми
n.patokina@yandex.ru

Шкураток Юлия Анатольевна
доцент кафедры русского языка и стилистики
доцент кафедры теоретического и прикладного языкознания
Пермский государственный национальный
исследовательский университет
shkuratok@mail.ru

ГОДОНИМЫ МИКРОРАЙОНА ЮЖНЫЙ ГОРОДА ПЕРМИ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

*Исследование выполнено при финансовой поддержке гранта РФФИ
проект № 18-012-00555 «Мир и человек в зеркале имен собственных
(на материале ономастики Пермского края)»*

Статья посвящена исследованию истории улиц микрорайона Южный города Перми и ее отражению в памяти современных жителей.

Ключевые слова: топонимика, годоним, искусственная номинация.

Одним из видов онимов, который, к сожалению, не так часто является предметом изучения по сравнению, например, с микротопонимами, являются годонимы – названия улиц. Быстрый рост городов в советское время, плановая застройка целыми микрорайонами, где улицы сразу получали готовые названия, набор которых был не так велик, переименование улиц в честь различных деятелей, связанных с советской идеологией, все это делает названия улиц прозрачными для этимологического анализа. Но названия, появившиеся в результате искусственной номинации, становятся такой же частью городской топонимии, как и возникшие естественным путем, и в той же степени способны стать основой для рождения мифов и городских легенд.

Целью данного исследования стало изучение истории названий улиц микрорайона Южный и ее отражение в памяти современных горожан.

Микрорайон Южный находится в Свердловском районе города Перми и занимает территорию 12 кв. км. Здесь проживает более 8 тысяч человек: такая низкая для города плотность населения объясняется тем, что это микрорайон частной застройки.

История микрорайона начинается с конца 1940-х гг., когда рабочие завода имени И. В. Сталина (ныне ОАО «Пермские моторы») начали получать участки под индивидуальное строительство домов на берегу реки Большая Ива. Микрорайон возник не на пустом месте: до этого здесь были две деревни – Мошки и Старёхи, самые ранние упоминания о которых относятся к 1837 году. В 1924–1926 гг. в них насчитывалось семь дворов и 35 жителей, в это же время деревни входят в состав города Перми. Деревня Мошки исчезла в конце 1950-х гг., а поселок Старёхи просуществовал в составе Южного вплоть до 1980-х гг. Сейчас «Старёхи» – это название электрической подстанции котельной № 3 ТЭЦ-6 Филиала «Пермский» ПАО «Т Плюс» [Семянников 2008, 2016].

В 1950-е гг. началось активное строительство домов для рабочих завода. Названия новым улицам Перми давала специальная комиссия (сейчас это Общественный Совет по топонимике при Главе города Перми). Эта комиссия занималась наименованием улиц, парков, скверов, магазинов в новых микрорайонах. В устной беседе с Е. Н. Поляковой, профессором кафедры теоретического и прикладного языкознания, работавшей в составе этого органа, нередко в тех случаях, когда надо было дать названия сразу большому количеству объектов на территории города, использовались уже существующие географические названия, не отраженные на карте Перми. Вероятнее всего, названия улиц микрорайона Южного появились таким образом.

Сегодня система годонимов Южного насчитывает 37 названий [Микрорайоны Перми: электронный ресурс]. Самую многочисленную группу составили годонимы, образованные от названий городов и других населенных пунктов. В годонимах микрорайона Южного отражены названия населенных пунктов как тогдашней Пермской (до 1957 г. Молотовской) области: улицы Новоильинская, Осокинская, Усть-Качкинская, Чернушинская, так и всего Советского Союза. По всей видимости, комиссией отбирались в первую очередь географические объекты, ассоциирующиеся у жителя Перми с «югом»: Чернушка расположена на самом юге Пермской области, Красноуфимск и Южноуральск находятся на юго-восток от Перми, большое количество годонимов образовано от названий городов «южной» (по отношению к Пермской области) Украинской ССР (Бердичев, Глухов, Горловка, Запорожье, Лисичанск, Луганск, Симферополь,

Умань), Братск на юге Восточной Сибири дал название Братская, Кемерово на юге Западной – Кемеровская, станица Краснодарского края Тамань отражена в улице Таманской, город в Узбекистане Самарканд – Самаркандской. Связь с южными республиками СССР прослеживается и в названиях улиц Казахская, Таджикская, Туркестанская (Туркестан – историко-географический регион Центральной Евразии и Центральной Азии), Узбекская. Небольшую группу составили топонимы, образованные от названий водных объектов: улицы Арагвинская (река Арагва/Арагви) протекает в Грузии), улица Днестровская (Днепр – на территории Украины и Молдавии, впадает в Черное море), улица Балхашская (Балхаш – озеро на юго-востоке Казахстана).

Лишь некоторые названия не могут быть связаны в сознании жителя Перми с «югом»: это улицы Зеленогорская (Зеленогорск – город-курорт на берегу Финского залива), Лихвинская (от города Лихвин), Сахалинская (остров Сахалин), Холмогорская (с. Холмогоры Архангельской области).

Всего три улицы именованы в честь конкретных людей – это топонимы Лебединская, Лякишева, Старцева, появились они значительно позднее в результате переименования уже существующих улиц. Улица Старцева до 1965 г. была улицей 1-й Запорожской, название было дано в честь Федора Григорьевича Старцева (1908–1943), участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза. Улица Лякишева названа в честь активного участника революции и Гражданской войны в Прикамье Кузьмы Ивановича Лякишева (1886–1938), до 1977 года она называлась 2-й Алданской (Алдан – город в Якутии). По всей видимости, переименования коснулись в первую очередь улиц с названиями 1-я, 2-я и пр. и имели, возможно, в какой-то степени прагматическую направленность. Улица Лебединская получила название в честь советского психиатра и дефектолога Клары Самойловны Лебединской (1925–1993). Ее профессиональная деятельность не связана с микрорайоном Южный и Пермью в целом.

Факты переименования улиц в честь активных участников Революции, Гражданской войны, героев Великой Отечественной войны встречаются и в других микрорайонах города Перми. Улица Кременчугская (названа по г. Кременчугу, сейчас на территории Украины) микрорайона Садовый была переименована 1985 г. в улицу Пономарева в честь Героя Советского Союза Павла Елизаровича Пономарева (1904–1973). По воспоминаниям Е. Н. Поляковой, в числе участников комиссии по топонимике была активная группа, ратовавшая за сохранение памяти об участниках Гражданской войны 1917–1922 гг. и Великой Отечественной войны в названиях города.

В 2018 г. в рамках проекта «Прикамская сторона» школьниками Лицея № 2 г. Перми среди жителей микрорайона Южный был проведен

опрос, целью которого было выяснить, знают ли современные жители историю своего микрорайона и историю названий улиц. В опросе приняли участие 96 жителей микрорайона. Из них дети (возраст до 15 лет) 2 (2%), 61 респондент – взрослые (64%), 33 – пожилые (старше 60 лет) (34%); по половому составу – примерно равное количество мужчин и женщин.

Некоторые информанты могли рассказать об истории заселения микрорайона: *Где-то с 1957 года начали жителям микрорайона выдавать вот эту землю, то есть жители сами строили эти дома, и причем было два проекта типовых домов, дома были все единые, то есть либо заливной кирпич, либо, значит, получалось, деревянные, но проект домов был совершенно один и тот же.* (Здесь и далее цитируются ответы жителей микрорайона Южный, полученные в результате интервьюирования).

Но в целом на вопрос «Знаете ли вы происхождение названия Вашего микрорайона?» 73 респондента (76%) ответили отрицательно, и только 23 (24%) участника опроса попытались объяснить происхождение названия микрорайона. Из них большая часть, в основном пожилые люди, связали название с положением микрорайона в южной части города. Только 8 респондентов (8%) дали правильный ответ на вопрос: «Как называлась деревня, рядом с которой началось строительство микрорайона?», но никто из них не вспомнил названий каких-либо мест, существовавших до массовой застройки в 1950-е гг.

40 опрошенных (42%), в основном немолодые люди, смогли дать правильное объяснение происхождения названия улицы, где они живут. На вопрос «Названия каких улиц микрорайона Вам известны? Вы можете объяснить происхождение названия этих улиц?» информанты называли достаточно много улиц микрорайона, связывая происхождение их названий с городами юга России, с республиками Средней Азии: *Потому что здесь Симферопольская, Самаркандская, Туркестанская, все вот такие города; Самаркандская. В честь какого-то города, ранее входившего в состав СССР.*

Были и другие ответы, связывающие микрорайон Южный с переселенцами из южных регионов России и государств Средней Азии: *Ну, южные улицы, нерусских много ходит тут; Южные страны, республики наверно; Люди откуда-то с юга переселились и назвали так; Переселенцы переехали, по ним и назвали.* Подобные же ответы были получены при беседе с жителями микрорайона Садовый, проведенной в 2000 г. Информанты связывали топонимы Уинская, Кременчугская и пр., образованные от названий географических объектов, с желанием переселенцев из этих мест таким образом сохранить память о своей малой родине.

Некоторые респонденты считают, что улицы микрорайона названы в честь их строителей: *Туркестанская, ну наверно строили нерусские – чур-*

ки. После распада Советского Союза в Россию хлынул большой поток оставшихся без работы жителей бывших южных советских республик, многие из них стали активно осваивать новые профессии в сфере строительных и отделочных работ. Этот факт послужил основой шуток о типичных наемных строителях – выходцах из стран Средней Азии.

Были и единичные оригинальные трактовки годонимов: *Братская объединяет улицы, такие как Таджикская, Казахская, Узбекская*. В данном случае актуализируется представление о братских народах. (Ср. строки из гимна СССР: *Дружбы народов надежный оплот*, современного гимна России: *Братских народов союз вековой*.)

Некоторые информанты связали названия улиц Южного с идеологической установкой увековечить в различного рода онимах подвиги советских воинов (но в данном случае такое объяснение не является истинным): *Улица Братская, что-то связано с военной тематикой; У меня Таманская, думаю, в честь таманской дивизии*.

Среди ответов прозвучали и следующие «наивные» версии, свидетельствующие о том, что появившиеся искусственным путем названия осмысливаются как естественные, в годонимах пытаются найти положенный в основу номинации признак: *Холмогорская, наверно холмы какие-то; Запорожская. В честь запорожских казаков; Улица Братская. Потому что все братья; 2-я Зеленогорская. Напротив зелёного леса*. История названий, образованных от фамилий конкретных людей, также не известна жителям: *Старцева – самая старая, Лебединская. От слова лебедь*, годонимы осмысляются в русле «народной» этимологии.

На вопрос «Названия каких улиц микрорайона сменили? Когда и почему это произошло?» только 4 респондента (4%) дали правильный ответ о смене названия улицы Запорожская на Старцева в честь героя Великой Отечественной войны.

Проведенное исследование показало, что подавляющее большинство жителей не знакомы с историей Южного, не могут объяснить происхождение названия и микрорайона, и улиц, на которых живут, лишь люди старшего поколения дали правильные ответы на поставленные вопросы. Это может быть объяснено еще и тем, что начиная с 90-х гг. большая часть старой типовой застройки была снесена, появилось новое поколение, которое не застало эпохи появления микрорайона. Незнание исторических условий, в которых появились названия улиц, способствует переосмыслению в сознании жителей годонимов, являющихся искусственными. В свое время комиссия отбирала уже существующие «южные» названия географических объектов тогдашнего СССР, чтобы дать имена большому количеству вновь появившихся на карте Перми улиц. Сегодняшние жители воспринимают их как оставленные «перепоселенцами», «выход-

цами» из какой-то территории. Уход из памяти жителей фактов истории способствует формированию особого пласта городской мифологии, который может стать в дальнейшем предметом пристального изучения.

Библиографический список

Микрорайоны Перми. URL:[http://infomir59.ru/help/perm /neighbourhoods/](http://infomir59.ru/help/perm_neighbourhoods/) (дата обращения: 20.01.2018).

Семянников В. В. Микрорайон Южный: что было до... // Газета «Звезда», 2016. 10 ноября.

Семянников В. В. Микрорайоны города Перми. Пермь: Пушка, 2008. 409 с.

M. A. Kitayeva

O. V. Malkova

Students 10 GUN classes

MAOU "Lyceum No. 2" of Perm

N. Yu. Patokina

Deputy Director, Teacher of geography

MAOU "Lyceum No. 2" of Perm

Yu. A. Shkuratok

Associate Professor of Russian Language and Stylistics Department

Associate Professor of Theoretical and Applied Linguistics Department

Perm State University

STREET NAMES OF PERM DISTRICT YUZHNYJ: HISTORY AND PRESENT

This article deals with the research of history of streets of the district Yuzhnyj (Perm, Russia) and its reflection in memory of modern inhabitants.

Key words: toponymics, street name, artificial nomination.